

列寧

DOH TSENG

第十五期

中國三十六年十一月一日發售 每分一元

怎樣領導目前的大罷工？

上海工人不顧國民黨的壓制與禁止，而仍藉經濟好轉的機會，不斷發動罷工的鬥爭。近一月來，上海紗廠工人的罷工潮流，從申新、恆豐等廠的各別罷工，直到日本紗廠之聯合罷工，其雄偉與普遍，實為近六七年來所未有。這種罷工浪潮，不但表示久受壓迫的工人鬥爭已重新抬頭，而且帶有把經濟鬥爭與反日鬥爭聯合提出的意義。今後，在世界與中國的經濟狀況略有好轉的情形下，並且在如果罷工鬥爭不遭受嚴重失敗的情形下，罷工運動有繼續發展之可能。目前的問題，在於革命的先進分子怎樣認識這種罷工的意義，並怎樣給與正確的領導使得順利地發展。

我們曾經不斷指出，中國的革命運動，如無工人階級之參加，其高漲與勝利是不可思議的。九一八事變以來，抗日運動在小資產階級之間之所以屢起屢落而迄今不能發展，最主要的原因是工人階級的消沉。現在工人階級從長期的消沉中抬頭了，並且在開始抬頭時即帶有經濟與政治鬥爭同時進行的姿勢。罷工鬥爭如果發展下去，則是抗日運動的社會主力已經存在，再遇到小資產階級的興起與匯合，大革命浪潮即會到來。這便是現在的罷工的意義。

目前各紗廠的罷工，尚未受革命政黨的組織，故力量還很脆弱，並且因在長期的恐慌打擊之後故鬥爭的主要目的還模糊地只限於經濟。所以目前領導這種鬥爭的正確道路，在於怎樣把工人自發的經濟要求與革命的要求結合起來，而不應當只提出空洞的「愛國」口號，而不顧及他們經濟要求的勝利，以致摧殘了工人復興的萌芽。在領導經濟鬥爭時，

自然應當向工人指出抗日的意義與道路，並應隨時隨地提高工人羣衆的階級意識。但目前抗日勝利的道路與提高工人階級意識的方法，則只能是工人貧農聯合戰線打倒國民黨並對日宣戰，而決不是工人與資產階級國民黨「聯合戰線」進行抗日。事實上，在目前的上海日本紗廠聯合罷工中，已明顯表露了資產階級國民黨對於日本帝國主義現在之侵緩，是經過了長期的預備，並有充份的精銳武器之配備的。要想抵禦這種侵緩，必須動員全國的軍力。但閔錫山傅作義等最近的抗戰辦法則只想憑藉少數豪華的上層，用消極的保守方法，來保衛緩遠。僞匪軍以飛機唐克車等最新武器作戰，而守土兵士所憑以抗敵的不過是步槍機槍與肉之軀，將介石有山銃削民膏，出賣彩票并乘機撞騙而得的幾千架飛機，則一概滅而不用。將介石的這種行為，無異於坐視緩遠上營的勇敢犧牲，與緩遠土地之喪失。再則，戰軍只有進攻，才可以守。一二八戰爭中只守不攻，而終於不能守的往事，還很新鮮地存在我們的記憶中。現在緩遠的形勢，匪僞以察北為根據地而向前侵略，我們勝利的必要方法是山東察南攻其巢穴。但最近事實所表現的，則蔣介石，與宋哲元等軍閥並不如此作戰，他們只是畏縮地各保疆土，將介石違背調集上萬以上中央軍到陝甘攻擊飢寒交迫的農民（紅軍），而却不肯調一兵一卒向察北進攻。以國民黨對付日本的話——恰是增加工人的消沉情緒與預備。

因此，我們本無產階級政黨的責任，敢告中國的革命分子，尤其是更大林黨內的革命分子：為使目前的經濟罷工得順利發展，為迎接或能即來的革命高潮，並預備在將來的政治鬥爭中得到勝利，我們必須在將來的經濟罷工面前罷工鬥爭的勝利；必須以打倒資產階級國民黨的口號來提高工人階級意識，而決不可以與資產階

級「聯合戰線」的口號來為法西斯開門戶。此外，目前日本資本家已決定以關廠手段來對付罷工。以現時棉紗市場之活躍，日本紗廠的這種關廠手段自然是暫時的威脅，然而對於久受恐懼壓迫的罷工工人仍是一個嚴重的打擊。怎樣使工人能持久抵制關廠的威脅，是目前革命鬥爭的急務。

全國民眾動員保衛緩遠！

在日帝國主義指使下的察北匪偽軍剛開始侵緩遠時，全國募捐援緩運動，從須募捐援助他們。但募捐援助不過是抗日方法之一；目前的主要問題在於怎樣才能保衛緩遠。

日本帝國主義現在之侵緩，是經過了長期的預備，並有充份的精銳武器之配備的。要想抵禦這種侵緩，必須動員全國的軍力。但閔錫山傅作義等最近的抗戰辦法則只想憑藉少數豪華的上層，用消極的保守方法，來保衛緩遠。僞匪軍以飛機唐克車等最新武器作戰，而守土兵士所憑以抗敵的不過是步槍機槍與肉之軀，將介石有山銃削民膏，出賣彩票并乘機撞騙而得的幾千架飛機，則一概滅而不用。將介石的這種行為，無異於坐視緩遠上營的勇敢犧牲，與緩遠土地之喪失。再則，戰軍只有進攻，才可以守。一二八戰爭中只守不攻，而終於不能守的往事，還很新鮮地存在我們的記憶中。現在緩遠的形勢，匪僞以察北為根據地而向前侵略，我們勝利的必要方法是山東察南攻其巢穴。但最近事實所表現的，則蔣介石，與宋哲元等軍閥並不如此作戰，他們只是畏縮地各保疆土，將介石違背調集上萬以上中央軍到陝甘攻擊飢寒交迫的農民（紅軍），而却不肯調一兵一卒向察北進攻。以國民黨對付日本的話——恰是增加工人的消沉情緒與預備。

因此，我們本無產階級政黨的責任，敢告中國的革命分子，尤其是更大林黨內的革命分子：為使目前的經濟罷工得順利發展，為迎接或能即來的革命高潮，並預備在將來的政治鬥爭中得到勝利，我們必須在將來的經濟罷工面前罷工鬥爭的勝利；必須以打倒資產階級國民黨的口號來提高工人階級意識，而決不可以與資產階

級「聯合戰線」的口號來為法西斯開門戶。此外，目前日本資本家已決定以關廠手段來對付罷工。以現時棉紗市場之活躍，日本紗廠的這種關廠手段自然是暫時的威脅，然而對於久受恐懼壓迫的罷工工人仍是一個嚴重的打擊。怎樣使工人能持久抵抗關廠的威脅，是目前革命鬥爭的急務。

我們號召一切革命分子及革命同志，募捐援助上海日本紗廠的罷工工人，使他們能持久地抵抗關廠的壓迫。

因此，我們號召一切革命分子及革命同志，募捐援助上海日本紗廠的罷工工人，使他們能持久地抵抗關廠的壓迫。

我們對各派聯席會議的態度

（一）在廣西的一「抗日」運動完結後，中國各派軍閥、政客以及若干政黨與所謂民團團體上層，曾擬定於八月召集各派聯席會議，商討共同抗日問題。中國共產主義同盟在被邀參加者之列。本同盟經過討論之後，得出以下的決議，對於該聯席會議拒絕參加。

（二）我們認為抗日是目前中國民族同時也是中國無產階級的最迫切的任務；因此我們願請任何真正抗日的派別共同行動。我們不相信在帝國主義資本主義的中國資產階級軍閥政客會澈底抗日，因此在原則上我們拒絕與軍閥政客及資產階級黨派作上層拉攏。

（三）凡是羣衆會議（即令是在這些領袖領導之下的），我們必須參加進去，以擴大我們的政治影響。

（四）但最近各派擬議召集的八月八日會議，只見桂系軍閥、陳銘樞派、第三黨、及救國會等上層分子秘密會議，其中雖然還有所謂農大眾的政黨更大林黨的參加，但他們的政治主張是階級調和，他們的結合方式是上層拉攏，對於這樣的會議，我們如果參加進去，無論對於革命鬥爭或對於無產階級獨立立場，只有百害而無一利。

（五）因為這樣的會議事實上為軍閥政客所壟斷，不會容許我們自由發言，即使容許我們發言，這些軍閥政客的領袖以及他們所屬的，不會容許我們的影響，更不會把我們的政治主張傳達到他們的群衆中去，那末我們的參加就等於替軍閥政客搖旗吶喊。

（六）當兩廣（抗日）的喜劇充分暴露了這些軍閥政客的虛偽以後，我們不向羣衆揭破他們的欺騙，反而和他們討論抗日的共同辦法，這無異於助他們欺騙。

（七）因此我們決定不參加這次會議。我們深信，只有對軍閥政客以資產階級底抗日的民衆伸冤，只有嚴格批評更大林黨的階級調和的路線，才能影響真實的共產主義者。

（八）十日廿二日

哈諸大運動者，即依靠工人貴族；依靠工頭，首先依靠專門家和行政官，恢復以市民形式為理想的舊時小資產階級的家庭；置一般的抗議於不顧，悍然禁止墮胎，這一個行為在頗重的物質狀況中，在原始的文化及衛生條件下，即表示對於婦女之奴役，即是回復到十月革命以前的時代。學校按照沙俄時代的模型改造；對於學生制定一種形式——這不僅為的是要用服裝來綁他們的自立性，而且為的是在學校以外便於監視。操行分數作為評論學生的基礎；安分的，聽話的是好學生，而活潑的和有獨立性的就是壞學生。「為敬師長」和「制服的光榮」一同被宣告為青年之基本的美德。實施監督人的制度，以監督青年之操行的道德。

老布爾塞維克的協會和政治犯的協會都已被取消。因為牠們太叫人回憶起一回咀咒的「革命的過去了」。

在經濟方面也進行着堅決的向右的路線：恢復了市場貨幣的計算，計件工資。史大林的領導以前要用行政方法來消滅階級，現在則採取養成富裕者的路線。在富裕農村而到城市內的過去集體農場的農婦無管束的兒童，則為數仍極衆多。與集體農場內部的分化。

「社會主義業已建設成功」——其意義就是國家在一切適合之內漸漸消滅強制之作用，此種作用應當更少。可是事實剛好相反。從來的壓迫還不會具有這樣普遍和這樣殘酷的性質，這些壓迫，在過去是用來對付無產階級之階級敵人，——現在則用來反對無產階級自身，——壓迫無產階級來保護自己的物質的特權。因為官僚以正當的和不正當的手段據有國民收入之大部分。所以他必須設法來保護這部分侵古物！飽食暖衣的，有好喜運的蘇維埃官僚，自然要在某地保護自己的特權，使自己「富裕的愉快的生活」，不致受無理取鬧的羣衆之攻擊。

但同時羣衆之物質狀況已改善，雖然極其緩慢——比不平等之增加還更緩慢。這種情形予羣衆以較大的自信，——可是這種自信，並不會使官僚的政治地位加強，而是使牠的政治地位減弱。幾年以前，工

人們完全從事於每日日糧的獲得，往往在
一晝夜——兩班更換——做十四小時甚至
做十六小時的工作，其目的只是想叫自己
不致受餓並能養活家庭。經濟地位之改善
使他有可能休息，提高了他的慾望。在這
一個時期他希望有衣服穿，有外套，去看
電影。但這只是開始。隨後工人就有讀書
的要求，對文化的要求，他開始思索
或甚至努力——自覺地參加生產過程，保
護自己的利益並迅速地——啊，可怕呵！
願意積極參加政治。不待說，史大林
不能容許這種情況。他最怕這種情形。
工人之不滿，他的傾向於積極的政治抗議，這一切分裂蘇維埃國家的嚴重矛
盾，他的反對社會不平等的——反對派的
之總和，史大林想用警察手段的壓迫來加以糾正。爲要便壓迫具有最無情的性質
瞧吧，這就是你們的榜樣！

如果在過去一切的不滿，一切的抗議也
宣告爲「恐怖主義」，那史大林這裏
他需要「恐怖」。使羣衆昏迷，使羣衆害
怕之後，史大林就易於進行流血的裁判。
他指揮李諾維也夫和加米尼夫的屍體
說：如果你們敢於懷疑我的永遠正確，不
中營和監獄，而是立刻槍斃了。

如果在過去一切的不滿的分子
就用莫斯科的屠殺來把「恐怖主義」
與「恐怖主義」，作成一物。一切不滿的
者——他們現在所受到的威脅再不是用作
基主義者——！在今日就是——「恐怖主
義」，他們要把左派反對派加以逐個的槍殺。
首先要把左派反對派加以逐個的槍殺。
官僚鬥爭的先導者，在羣衆中樹下根基
和唯一的無產階級的革命者——布爾塞維
列寧派——對於史大林是最大的危險。
那肅禁在集中營和獨立監的他們宣佈爲
恐怖主義者——，即是要將他們加以槍殺
在全蘇聯目前無疑地正在進行着一裁判
和槍殺——而莫斯科審判就是全國審判
槍斃的信號。最殘酷與最可怕的現實：

史大林用莫斯科的屠殺，同時又打擊
自己的機關，首先打擊那還是由老布爾塞
維構成的階層，因爲在這些機關內還
以看到廣泛的，雖然是隱藏的不滿，從
上層命令之官員執行者，雖然他的權利
比別人更知道史大林是一個背信的篡奪
，冷酷的殺人者——革命之掘墓人。所

馬德里危急一

馬德里危了

治的暗殺，這暗殺在反對史大林的上層
基洛夫之殺害。更可信的是，官僚們故
意誇張這個危險，其目的在於護護自己
異己者和不潔分子之屠殺，以便於施行
種屠殺。

這就是國內的原因，那末國外的呢？

羅斯福領導下的美帝國主義

建立第一國際，領導世界革命

羅斯福（民主黨）……13,326,277票
藍敦（共和黨）……15,823,608票
林克（聯合黨）……74,725票

湯馬斯（社會黨）……2,883票

布魯德爾（共產黨）……5,725票

美國最近的總統選舉，又把羅斯福推進白宮。報紙所傳的各候選人所得的票數雖不完全，但馬克思主義者已可由此而分析美國現在的政情了。

羅斯福的票數是絕對多數。較之一九三二年他擊敗胡佛而入白宮時，還多三百萬以上。藍敦的選票也較一九三二年胡佛所得到的多。聯合黨是帶有法西斯色彩的，但林克的票數却不足一百萬，這說明了美國的中產階級還沒有離開舊有資產階級政黨的傾向。至於工人階級政黨的候選人，湯馬斯與布魯德爾，所得票數之少，表示了人相信資本家政黨能解決恐慌問題——即雖然美國資本主義危機已很嚴重，但社會黨與共產黨不能得到美國無產階級的先進分子的信任。

社會黨候選人所得票數之所以這樣少，大半是因為商業行情之向上，和一部分工人相信資本家政黨能解決恐慌問題——即宣傳社會改良的政策，同時又宣傳社會主義和平轉變的政綱。這種政綱是必然地不能叫人聽信的。

史大林黨的候選人布魯德爾所得票數，比牠的黨員數多得有限，比牠的機關報《工人日報》的銷數少得很多。這個事實是不足怪的。因為布魯德爾，照着希特勒上台前德國社會民主黨的榜樣，宣傳較好」的政綱，鼓動美國工人集中力量去打擊「法西斯」的藍敦而選舉羅斯福。這是奉行莫斯科的命令的。蘇聯的官僚認爲羅斯福是一和平與集體安全的保障」（真理報論述）。

但既然這樣，則史大林黨何以還要提出候選人便好像成了一個謎。如果應該叫工人們選舉羅斯福，那麼爲什麼還要提出布魯德爾呢？答覆這個問題是很容易的。史大林主義者害怕他們自己內部的反對（因爲在有階級覺悟的工人中間仍然有許多人

相信美國共產黨是獨立的革命的工人政黨，是布爾塞維克的政黨），因此必須來一個欺騙政策。他們對他們自己說，「我們應該把布魯德爾提作總統候選人，但我們必須儘力宣傳叫工人部選舉羅斯福」。

工人日報的編輯哲本土·克西因爲不滿這個兩面政策，而退出了共產黨，他賓布護了在選舉運動中去欺騙羣衆。美國的史大林主義者，像法國史大林主義者之擁護自

人民陣線」，並且還要使美國發動一個反對日本的保衛「民主」的戰爭，因爲在莫斯科官僚們看來，日本是蘇聯在遠東的主要仇敵。

美國史大林黨的衰弱與墮落，不亞於中國及別國該黨。工人日報已把第一頁上的斧頭鐮刀的蘇維埃相微記號除去，並把過去所標的「美國合衆國共產黨（共產國際支部）的中央機關報」字樣，換成了一人民爭取自由、進步和平與繁榮的運動之喉舌」的字樣。報紙的各頁滿是書評，體育新聞，婦女知識，工會消息，募捐啟事等。

要明瞭這次羅斯福選舉大勝的意義，必須從一九三二——三三年冬季，即仙第一次競選勝利時的美國情形分析起。這時是資本主義空前恐慌已達最高點的時候。恐慌是國際範圍的，特別表示出牠是資本主義的整個衰落，而不是資本主義上升時期的暫時下降。美國的失業者已達到約一千八百萬的驚人數目。利潤已絲毫談不到，各門工業都有損失。工資降到了極低點。各種物價都極端低落。到處都是破產，而且還日在增加。整個的銀行制度都動搖，並已達到崩潰的邊緣。興盛時期所放出的大批債款無法收回。中央與各邦的公債額在迅速地增加。

這種形勢自然要在美國民衆的意識中引起反響。恐怖產生在各人的腦子裏。一般都覺得無出路，無希望。除了馬克思主義者以外，各階級的人都認爲資本主義經濟恐慌是天然的劫數，人類是無能爲力的。

大資產階級都害怕起來。他們害怕支持他們內制度之潰敗，因而都預備採取凡能

恢復已失利潤的政策。農民們頹喪而忿怒。他們認爲解決他們的困難的辦法是提高物價，減低捐稅與轉嫁擔負，和政府的救濟。一般中產階級普遍地被恐怖心理所籠罩，並且張皇失措。他們害怕無所化，害怕失業。他們過去所種比工人較好的一種個性，他們自己說，「我們

在美國却還未到這個時候。但無論如何，在一九三二——三三年，中產階級已經丟掉了他們對於那些過去領袖，即金融資本家及其發言人的信任。這不僅是因爲時代對於中產階級太殘酷了，而且大部分是因爲金融資本家已一時地失去了自信心。中產階級既不能組織自己去抗擊，又不能產生獨立的領導，便只有追隨別的階級的領導。併除過別階級的領導者能自信能給與勝利的保證，他們是不會相信他的。

失業的人大半都像敗軍士卒那樣的頹喪，有時候也表示忿怒。他們要求小量的救濟，要求聊足糊口的工作。

無產階級則完全迷失了方向。這一方是因爲無有革命的領導，一方也因爲有破產的反動的領袖在領導。工人們已驟然起來，並且空鬥鬥爭的困難已擺在他們的面前。他們看不出政治上解決他們的問題的道路，但他們却走上直接行動以圖得到生活改善。

羅斯福就是在這樣的形勢下，走進了總統府的。他的基本政綱，在較大規模地使用國家的權力，幫助經濟循環的「天然力量」去走上復興，以便把資本主義渡過這個恐慌的深淵。因此，在經濟方面，他立即製出了對付嚴重困難的辦法。緊縮的潮流，被黃金自由買賣與白銀提鍊之停止，自新政實行以後已將四年了，羅斯福統治的政治意義已發生了巨大的變化，原先是基本的經濟情形與社會情形都大大變動了。最重要的變動是商業行情的向上，這行情在一九三三與一九三四年會發生了新的希望。羅斯福的救濟工作已使幾百萬的新窮者繼續生活下去。

在無產階級方面，他們經過工會官僚而附貼在白宮身上。失業者至少也一時期地從失望中產生了新的希望。羅斯福的救濟工作已使幾百萬的新窮者繼續生活下去。

農民也因獲得了實際的經濟利益而欣喜，如農產品價格之提高，（由於殘酷的縮減與破壞農產物而得到的）質典的救濟，與直接放款等。

中產階級更高興了。在羅斯福身上他們找到了希望與夢想。信心又產生了。他們所需要的那種迷濛，輝煌的模糊遠景，羅斯福自信，堅定，和悅與友誼的态度與言辭恰巧給了他們。於是中產階級便陡然變成了羅斯福的捧台者了。

失業者至多也一時期地從失望中產生了不祥。不僅是因爲時代對於中產階級太殘酷了，而且大部分是因爲金融資本家已一時地失去了自信心。中產階級既不能組織自己去抗擊，又不能產生獨立的領導，便只有追隨別的階級的領導。併除過別階級的領導者能自信能給與勝利的保證，他們是不會相信他的。

失業者至多也一時期地從失望中產生了不祥。不僅是因爲時代對於中產階級太殘酷了，而且大部分是因爲金融資本家已一時地失去了自信心。中產階級既不能組織自己去抗擊，又不能產生獨立的領導，便只有追隨別的階級的領導。併除過別階級的領導者能自信能給與勝利的保證，他們是不會相信他的。

美國資本主義藉羅斯福的援助而渡過了難關，但關係牠生存的重大問題却未解決，這擴大已恢復美國資本主義到略上當軌的地步。大規模地剷除農作物並限制農產量，以提高農產品的物價；停閉工廠或減少生產以免除工農品之生產過剩；凡足以提高工業生產力的科學發明都被壓下。——這一切人爲政策的目的，都在於使美國資本家能繼續從勞苦民衆身上榨取利潤。但純粹國內政策之能恢復資本主義社會的常軌生活，是有限度的。資本主義的本性是必須發展其生產力，不然便要衰頹。才有可能。

美國國內市場已因許多人爲政策而擴大，牠害着致命的痼疾，過去兩年的經濟復興並沒有提高生產力，反之，這復興是因爲擴大生產力而獲得的。資本主義的生產力要想提高，只有在帝國主義戰爭勝利以後我們去選舉羅斯福。

美國資本主義藉羅斯福的援助而渡過了難關，但關係牠生存的重大問題却未解決，這擴大已恢復美國資本主義到略上當軌的地步。大規模地剷除農作物並限制農產量，以提高農產品的物價；停閉工廠或減少生產以免除工農品之生產過剩；凡足以提高工業生產力的科學發明都被壓下。——這一切人爲政策的目的，都在於使美國資本家能繼續從勞苦民衆身上榨取利潤。但純粹國內政策之能恢復資本主義社會的常軌生活，是有限度的。資本主義的本性是必須發展其生產力，不然便要衰頹。才有可能。

美國資本主義藉羅斯福的援助而渡過了難關，但關係牠生存的重大問題却未解決，這擴大已恢復美國資本主義到略上當軌的地步。大規模地剷除農作物並限制農產量，以提高農產品的物價；停閉工廠或減少生產以免除工農品之生產過剩；凡足以提高工業生產力的科學發明都被壓下。——這一切人爲政策的目的，都在於使美國資本家能繼續從勞苦民衆身上榨取利潤。但純粹國內政策之能恢復資本主義社會的常軌生活，是有限度的。資本主義的本性是必須發展其生產力，不然便要衰頹。才有可能。

美國資本主義藉羅斯福的援助而渡過了難關，但關係牠生存的重大問題却未解決，這擴大已恢復美國資本主義到略上當軌的地步。大規模地剷除農作物並限制農產量，以提高農產品的物價；停閉工廠或減少生產以免除工農品之生產過剩；凡足以提高工業生產力的科學發明都被壓下。——這一切人爲政策的目的，都在於使美國資本家能繼續從勞苦民衆身上榨取利潤。但純粹國內政策之能恢復資本主義社會的常軌生活，是有限度的。資本主義的本性是必須發展其生產力，不然便要衰頹。才有可能。

美國資本主義藉羅斯福的援助而渡過了難關，但關係牠生存的重大問題却未解決，這擴大已恢復美國資本主義到略上當軌的地步。大規模地剷除農作物並限制農產量，以提高農產品的物價；停閉工廠或減少生產以免除工農品之生產過剩；凡足以提高工業生產力的科學發明都被壓下。——這一切人爲政策的目的，都在於使美國資本家能繼續從勞苦民衆身上榨取利潤。但純粹國內政策之能恢復資本主義社會的常軌生活，是有限度的。資本主義的本性是必須發展其生產力，不然便要衰頹。才有可能。

美國資本主義藉羅斯福的援助而渡過了難關，但關係牠生存的重大問題却未解決，這擴大已恢復美國資本主義到略上當軌的地步。大規模地剷除農作物並限制農產量，以提高農產品的物價；停閉工廠或減少生產以免除工農品之生產過剩；凡足以提高工業生產力的科學發明都被壓下。——這一切人爲政策的目的，都在於使美國資本家能繼續從勞苦民衆身上榨取利潤。但純粹國內政策之能恢復資本主義社會的常軌生活，是有限度的。資本主義的本性是必須發展其生產力，不然便要衰頹。才有可能。